## 政共 府员 推京 行艺 注类 音写 符员

教

育部國

語統

籌

備委員會印行

本篇包有關於注音符號的重要法令文件計五通,列目如左 北平市推行注音符號辦法建議案(民國二十年四月)......二六 教育部制定各省市縣推行注音符號辦法(十九年七月)......一七 第二次全 教育部注 國民政府 附錄中央 附列注音 中國大科典海常港贈 國語統一等順委之后 ………九

國民政府推行注音符號述略

議通

過 查

兩字的

7

,

這個

学的

國民政府推行注音符號述略

音字母名稱為注音符號 , 積極推 行」。)

『注音字母』這個名稱,本是沿襲民國元年(1九二三八月教育部臨

11.5 「字

心教育會

<del>1</del>;}:

(節錄整錦熙國語運動史綱第四期第三回第四段

,原題

百是

『國民政府

改定注

的採用注音字母案;對軸不滿 因為字母者,文字之根源(此就四文言:,出實中國有名,字母只是音報,所到侍經前法字

,其來已久,但觀點不一樣:有討厭

籌備會第一次大會,李步青曾提請改注音字母命名議案(者改)是也。有討厭 注音字母值[代反切之用]而已,不宜稱字母,如民八二九一九数首部國語 「注」 統

依傍漢字專任注音?如民九(1九二〇)第二次大會黎錦軍所提改注音字母名稱為國音

,因為就是要触獨立使用,就是要把軸作為新的[文字之根源],何必一定

專號就符音注行推府政民國

民十九二九三〇一月,國語統一無備委員會開第一屆年會之前,主席吳敬恆與委員 黎錦熙等商談:遇必要時,改名為便,因為可以減少社會一般的疑慮,而便利政府 積極的推行。座間亦無異議。於是四月二十一日,中國國民黨中央執行委員會第八 羅馬宇) 兩式,於是『國音字母』和『注音字母』兩個名稱,渾言則一,析言則異 製而利推行,請求公决案』,議決通過,隨即通合各級黨部遵行,一面函知國民政 十八次常務會議,吳敬恆等提出『改定注音字母名稱,改稱「注音符號」,以免岐 **公布國語羅馬字,便採用了這個名稱,而擴充的範圍,包含第一**(注音字型)第二 (國語

爲令遵事:案奉中央執行委員會函開:「查我國教育落後, 國人不識字者幾佔全國人口百分之八十以上,實爲民族

。國民政府乃於四月二十九日訓令行政院及直轄各機關(第二四O號)云

字母案(自行撤回)是也。但以後國音字母這個名稱漸漸流行。民十五(1九二六)統一會

宏。 之注音 最大之缺陷。是以本黨第二屆第一九七次常會制定之下 皆拘牽門類 便於孩童及失學民衆之初步練習。所以日本輔漢文以假 推行盡利。考我國文字,優點甚多;其缺點在少音注,不 層工作綱領,曾以識字運動爲首要。顧頒行以來,尚未能 古代注音之法,曰「讀若」,曰「直音」,曰「反切」 即成為通俗最良之工具,反比歐美拼音文字收效尤 則傳習至易 , 即定雙聲原素若干,疊韻原素若干, , 自趨繁複 0 教育部前頒注音字母 ,致不適於簡易之注音 7 即用此法 總數不過 。最簡易

或注字音,或注語音,足當音注而已;與假名相同其於音理之整齊劃一,實際於假名。惟其功用,亦 稱爲『注音符號』,以副名實。惟其注音而已,並非造字 適注音,不合造字;稱爲「字母」,徒滋歧誤,所以應改 或注字音 别 由漢文資其分別之責,不必在注音符號上又加枝贅乙分 深學問及重要契約,其聲類之平仄,義類之同異,仍皆 即可為師;失學者最多習之棄旬 ,卽不必過省符號之數量,及多設拼音之條例。對於高 0 如此則僅僅簡單數十符號,知書者三日可以熟認 一,實勝於假名。惟其功用,亦不 ,即可畢業。且用此數 ,

音。政 文。府 傭 背 而。十 可 可 藉 能 傳 注o 符 人 官吏得之,可收受不識字人之注音狀牒,及張布注筆墨之力,宣傳主義,普及於大多數失學之民衆。 費極 告。 I 出。號 日。 , 削 友 口。 ,而民隱 7 中之語亦可,注國音可,注 能。 少之 能。 讀。若 予通俗教育以至廣極速之效力也。黨部得之, 通。如。時俗。是。間 由是 假。的。 \* 大通 名。全。極 左宜右有, 無音不可注, 無語 土膏 附。國。少 注。知。之 o 教育界之教師 之。識。勞 वा 書。界。 力 ,注於文字之旁可 報。下。各即。總。各 報。 指 算。動。 識。員。示 字。令。其之。, 母 與學生得 之。, 例。务。 力。 , , 不o官o 妹 里。 不 用。

音字母名稱爲『注音符號』,並决定推行辦法三項如一力推行。爰於本月二十一日第八十八次常會議决, 由。 會認爲注音之方法,實識字運動最犀利之工具 百分二十之識字人數目,在短期內增至七八十分 ,亟應 改。 注。 下 :

一)令行各級黨部,使黨部人員一體採用,以增宣傳黨 知照國民政府令行各機關人員。義上之便利。 5 應。 律。 熟。 記。

(三) 飭教育部令行各級教育機關,為周察失學民衆疾痛之助。

師生皆應傳

協

ガ

以

册

,

轉呈核辦爲要。此令。

**遵照辦理具報;並飭教育部將注音符號讀法編成傳習小** 

**案** 

以助民衆補習教育容易進行 0

應請

成傳習小册,呈經中央核定後,分別頒行,限期實施 應遵辦。除函復並分令外,合亟令行遵照轉飭所屬 政府分別飭令遵辦。又注音符號之讀法,應由教育部編 相應一倂函達,即希查照辦理爲荷。』等因,奉此 右除第一項業由本會通令飭遵外,所有二三兩項,

,

自

0

體

行政院 逸照辨 理 奉 此 , 並編具注音符號讀法傳習小冊送院 即即

記

在

口袋

,册上有漢字,

霓而 所謂沒有工 等模範人物,不惟負有效育失學民衆之責;而且 錄原案附簡要理山 至永遠不忘 知;數十符號乙讀法 ラが語 的末一項(丁)如下:『黛員,官吏

對於知識界自有甚簡易之辦法;而且用不着 人能任教師,則三百二十兆不 夫學 習の極の 富常教 容易 層 の 人 ,止需年日功夫,必能周 7 

火坑。

0 注

一音符號之教

法

,

|||o

廖

o

所最

看 望者

了亦惟人

自然

**茶十** 

分爛

, 無所

間用不到而易忘

,

亦無

郊。

欲熟認各個

符號

如何讀 , 如 何排 5,教人時, 入人 П 在袋中 授 ,止需一本小 掏0出0

,

自然爛熟矣。…………」 分分所屬各機關 ,並飭教育部 即

,以憑轉呈核定心教育部奉此 便轉節所屬及各級教育機關分別 照。 殺。 即於 即 不

ラ省一

如此粗淺簡易符號

~, 教師

,大學生皆高

會

, 處

,練習注音符號;(五)督促指導全國各地方

部中組織注音符號推行委員會,五月廿一日,以部令第七三點公布規程十一條如左

教育部注音符號推行委員會規程

第一條 音符號推行委員會 教育部爲謀注音符號普遍的推行起見,設立注

第二條

注音符號推行委員會(以下略稱本委員會)底

輯關於注音符號底必要的圖書;(三)擬具推行注音 符號底方案;(四)協助國民政府所屬的各院 ,如左列各項:(一)研究注音符號;(二)編 , 部

推行注音符號

第四條 第三條 本委員會委員,暫定九人到十三人,由教育部 長委派或聘定。 本委員會由教育部長就委員中指定常務委員三

第五條 議 ,每兩星期開一次;可以由常務委員主席召集臨時 本委員會全體會議,每一個月開一次;常務會

人,處理日常事務;由常務委員互推主席一人。

本委員會擬定的計畫及編輯的圖書,經教育部

第六條

會議

於推行注音符號底一切事務

0

長核定之後施行。

第八條 第七條 本委員會委員都是名譽職。但因爲會務往來 可由教育部酌給川資。 本委員會底文書和其他事務,由常務委員請由

,

第九條 省市注音符號推行委員會,秉承本部辦理各該省市關 教育部長指定教育部職員兼任 各省教育廳,各特別市教育局 0 ,都應組織各該

各市縣也應成立各該市縣注青符號推行委員會,秉承

第十條 音符號底一切事務 本規程得由本委會全體會議的議決,呈經教育

第十一條 部核准修改 本規程經由教育部核准施行

部各部,會,處,國民政府各院,部,會,及其他黨政機關,派送職員學習,以便 数應觀汪容昌。七月間·開全體會議一次;又開辦注音符號傳習會,由部面請中央為 回往原派機關傳習推廣。(各機閱驗員每五十人派一人,自七月二十八日起,在中央大學像習兩月

並委聘委員十一人:吳敬恆趙元任陸衣言張士一劉蘆隱黃遵顯郭有守吳研因彭百川

٥

**殊程為注音符號機能——包括注音符號原理,注音符號發音學,音調練習,注音練習等。)** 

本省注音符號推行委員會,辦理各該市縣關於推行注

0

自是上海出版界這種小冊又鑑起,如:

教育部又遵院令,由編審處編輯左列一書:

**数**輸注音符號傳習小册 民十九(一九三〇)十月中華書局印行。此書首

列注音符號(依國語會所印單張各注漢字,但「聲母」「韵母」改名「聲符」「韵 符.D· 文拼音練習;又次課文(凡十二課;不點四聲);附錄注音符號發音略說及 教育部訓令。

此書未出以前,北方已流行一種小冊,即:

注音符號無師自通 黎錦熙白滌弸台編,民十八二九二九)六月北平文化學 音符號後都有國語羅馬字對照;凡八章,其第八章為拼音全表(分四呼,每呼 |社印行,「符號」原作「字母」,民十九(一九三〇)七月再版,改今名。此書於注 又分四聲,凡十六表;每音下,照標準國音注以漢字)

商務印書館有

注音符號傳習小册 價只三分。最廉),兼及「四聲」,末有蘇滬注音符號(略依民八【一九一九】

國語注音符號淺說 統一會吳敬恆陳懋治國音蘇州音對照表中所定「閏母」

國語注音符號講義

馬國英編,方毅齊勵校,民二十八一九三一)二月。

陸衣言編,方毅校,民二十二九三一一月。

此書標四聲。

中華書局有

新國語課本 上。民十七(一九二八)九月曾出新國音讀本一種,大學院審定。 陸衣言等編,民二十八一九三一八二月。 此書四聲標在漢字

此書最簡便へ

方實觀編,民十九(一九三〇)十月。

**注音符號發音法** 

彭淑珍編,民十九(一九三〇)八月

國語注音符號使用法 國語注音符號發音法 國語注音符號新教本 陸衣言編,民十九(一九三〇)七月。 蔣鏡芙編,民十九二九三〇八月。 陸衣言編 ,

注音符號問答 張漱六編,民十九二九三〇九月。注音符號課本 陸間梅編,民十九二九三〇八月。

世界書局有

注音符號發音原理 國語注音符號發音圖指導書 馬俊如編,民十九二九三〇十一月。 陸太言編,民十九二九三〇十一月。

國語會話

馬國英編,民十九(一九三〇)八月。

其他交際商人國語會話

**注音符號書法體式** 陸問梅編,民十九(一九三〇)八月。

注音符號小史 江仲瓊編,民十九(一九三〇)八月。

國語信號,國語游戲等。

第二卷三十四期,有介紹關於研究注音符號的圖書一表。) 這一年間所出的書,雖然內容和從前的並無差異。但可見是極一時之盛了。 (沒濟冷觀

提議「擬請教育部在最短期內積極提倡注音融字運動案」,其辦法: 學校,一體遵照辨理;而第二次全國教育會議也於四月二十一日議决吳敬恆等臨時

**教育部既於四五月間將院令分別轉飭各省教育廳,特別市教育局,及直轄各大** 

一)全國人民,不論識字與不識字,都應一律採用注音符

市政府,並令各省市縣教育廳局遵照辦理。照錄辦法如下,可知其積極也

號

٥

於是教育部於七月二十三日,制定各省市縣推行注音符號辦法二十五項,咨行各省 四) 所有民衆讀物,都應加注音符號。 所有教育機關及民衆教育團體,應組織注音識字設計 注音符號專爲國音而設;但於必要時,不妨附注土音 委員會,並委任專員貧責推行 以利推行 o o

各省市縣推行注音符號辦法 一)推行注音符號,應當在最短時間,使全國識字的人

(一)各省市縣在推行注晉符號之先,應當多方宣傳 動宣傳大綱 酌量舉行宣傳週。其辦法得採用本部頒布的識字運 號,進而認識文字,以達到全國人人識字的目的。 利用注音符號,教導全國不識字的人從使用注音符 並

(三)各省市縣教育廳局,各設注音符號推行委員會,貧 (四)各省市縣教育廳局,各設注音符號指導員若干人, 指導和推行注音符號的全責。

其人選就注音符號推行委員中指定,或另外委派;

六) 由教育部指定國內已辦有成績的國語學校數處,令 五)各省市縣教育廳局,在接到指導員的方音調查報告 **馕,用本地話解釋,以利進行。** 統一籌備委員會覆審,一面根據報告材料, 方音注音符號傳習小册及注音符號本地同音常用字 後,依次疊轉呈請上級教育行政機關及教育部國語 理審查。

編輯

注音符號的進行;並調查方音,彙齊呈報廳局 分赴各縣 , 區,鄉,鎭 ,鄰 , 閭 3 指導和協助國音

(八)各省市縣機關,團體,學校,工廠,商店等,應設 (七)各省市得設注音符號原理傳習班 注音符號傳習處,以便內部人員及附近民衆學習 傳調查傳授和推行工作 習,以便回縣區担任宣傳調查傳授和推行工作 各省市派員學習注音符號原理,以便回省市担任宣 ,令各縣區派員學

行。

(九)各省市縣民衆書報閱覽處圖書館民衆教育館等社會

教育機關,亦應設立注音符號傳習處,以期普遍推

(三)各省市縣所有其他公私立各種教育文化機關職員。 10)各省市縣民衆學校或各種補習學校,及上列八九兩 )各省市縣所有公私立各級學校,應當一 不。間。課 號 內多設班級 條之機關團體等,如設有民眾學校,應就民眾學校 个熟注音符號者,皆應黜職。同後,各校校長,教務主任,愈後,各校校長,教務主任,就外,抽出最短時間,教授注 ,或卽就原有班級課程內 ,教授注音符號。 , 及教授國語之教員。 ,傳授注音符 如在相當期。 律在課內或

後。

,有不熟的。 短期間

,

和。

罰• 律 則• 儘

先熟習注音符號

上條規定校長教務主任等級習注音符號。在相當期

於

相。間。 同。

(三)各省市縣所有各書坊及印刷業,改鑄鉛字模,(三)各省市縣各新聞業,在可能範圍內,將重要新一律加國音注音符號。 刷業,改鑄鉛字模,字旁。

體文刊載供農工民衆閱讀的文字(如民衆文學,生 ,用語 聞。

改。

**活常識………)字旁都加注音符號** 

(二)各省市縣各機關團體街衢車站等名稱,學校商店工 (三)各省市縣各機關團體學校等,編輯通俗書報 用叢書 號 和補充讀物, 律用語體文 , 加注音符 ,民衆

(二)各省市縣各機關團體學校等,對於民衆布告、應用 字旁加注音符號。 廠等招牌,以及用語體文的宣傳標語廣告等,須於

(二)總理遺囑訓詞 語體文,並逐漸在字旁一律加注音符號 及各省市縣所編輯的民衆識字課

**||本,和關於用語體文的黨義宣傳印刷品,應當一律** 加注音符號

範圍內、並在左旁注方音。(元)凡加注音符號之字,應當在字右旁注國音,在可能

(三))各市縣政府,應提倡發行純用語體文編輯而全文加 注國音和方音的地方新聞。

(三) 凡中央及各省所發佈加國音注音符號於文字右旁的 一切文告讀物,各市縣於翻印披露時,都得加方音

注音符號於左旁

(三)自民國二十年一月起,各級黨部各機關團體學校工 廠商店等,儘先僱用熟習注音符號的 人

體工作人員,於一定期間內,學習注音符號。如果各省市縣各級黨部,及各行政機關,應下令強迫全

確有特別事故 ,可向本機關聲請延期;經核准 ,至多不得

後 ,

(三)在訓政時期,本部成年補習教育計畫尚未完全實現 過四個月。逾期再不學習,以失責或溺職議處可發給延期證,交令收執。但有效期間,至多 以前 ,民衆呈訴報告,或供認事件,得於字旁加注

(三) 推行注音符號的考成辦法,以及各機關職員和民衆 音符號;或於不得已時,略用符號,代替漢字

學習注音符號傳授注音符號的規程,由教育部另行

規定、呈請政府核准公布。

六條 此合通行全國之後,中國國民黨中央執行委員會宣傳部復佈推行注音符號宣傳要點 。但在北方則奉行甚遲,民二十二九三二三月二十六日,北平市教育局(時新

任局長為王撻俠,繼任者為問舉員始遵照成立委員會,逐漸推行

附錄」北平市推行注音符號辦法建議案〈愛錦照饌玄同提出,於 四月二十二日通過,即行着手辦理。此案雖就一市建議,但所

列辦法尚可供全國各省市縣之參考, 故附於此。)

辦法

語而無愧色

造成注音符號的環境

甲 5

呈請市政府:所有市轄各機關各種牌匾

把這識字的工具普及於民衆,一面增加普通教育的效能 在本市。現在注音符號推行委員會成立,正宜積極進行為國語運動的中樞。故首都雖巳南遷,但全國的標準語 面即所以發展本市語言的勢力,使牠確能當全國的標準 |語運動的中樞。故首都雖巳南遷,但全國的標準語還本市是六百年來國語(官話)的策源地,到近年更成

,

律加

丙,函請公安局·將各街巷名牌,一律加注音符號; ,由教育局訓令各校館所:所有名稱牌匾及懸掛張 貼之格言標語,一律加注音符號。 注音符號

函請本市各報館:至少宜仿照南方報紙辦法,在 報名旁加注音符號

其經費應設法籌措。

,函請市黨部及河北省黨部:以後張貼標語及散佈 印刷品,宜加注音符號

戍

(二)培養注音符號的師資城南游藝園等處

П'繁華地點

如北海公園

即見注音符號。

,本會仿國語統一籌備委員會辦法,在牆壁上油刷

注音符號。其地點,宜在 東站, 西站,西直門站

俾外來旅客下

車、即見注音符號。

女,各城門外樓 俾鄉人入城者,一至城門

,前門樓 ,鼓樓 ,

-29

(三) 促進注音符號的教育 乙、呈請市政府:組織本市各機關職員注音符號講習 甲,舉辦中小學教員注音符號講習會

甲,通令各校注意講授注音符號 **5**,小學一年級必須先授注音符號。

文,二年級以上以至中學,未授注音符號者,均

須補授

乙,各民衆學校識字班,均須先教注音符號

0

簡字」正名為『音標』也。編輯方音注音符號(即閏音字母)傳習小冊,即**勞乃宣簡** 

四)擴大注音符號的宣傳

甲,定期舉行注音符號宣傳週,其辦法另定之。

技洽無綫電臺,在廣播無綫中教授注音符號

丁,聯絡總商會,專設商人注音符號傳習班。 ,商店學徒,工廠工人,授以注音符號 ٥

丙,令各校組織注音符號傳習所:招收附近失學子弟

字全譜中之事蘇閩粤各譜也;右注國音而左方音,亦即勞氏「以隨地增撰通其變

總而論之:「字母」之改名『符號』,猶清末資政院議員嚴復之將勞乃宜之「

勞氏奏請。 沈。 寂。 國 面 Пο 習,推廣用途,强迫施行者 中之語 μo 一各行政機關人員 仍以有增無減統其同」之意也。「整類之平仄,不必在注音符號上又加枝贅之分別 文化機關職員 音字母試代漢字 政治機關 而爲國語運動史上開一新紀元 民 亦。 九 : 「不學簡字者罪其家長」之遺意也。統而言之:凡所以蠲除疑慮,便利學。。。。。。。。。 可」,即王照官話 (一九二〇)統 下令,督促全國 , 貝・逾期不學型 ・不熟注音符覧 之舊案。 一會議决「教授國音不必拘泥四聲」之舊案也 ,皆爲四十年來已知已言,而未能實行 学習注音符號・のののでは、 字母拼音而不對文之成法,亦即民十二九三一統一 (又參照部定推行辦法第二十四條。) 「凡學校校長教員 曖∘ 以失責或溺職議處」(第二十三條) 0 。今竟能 「單用而注出 由國家 , 此文。 :部及全

,

## 、附錄]吳稚暉先生在第二次全國教育會議講演辭

十九年四月二十三日(見教育部公報第二卷二十一期;其中關於學理的,有幾處策記缺誤,現酌補正)

之糟糕,一定是老輩沒弄好,所以老輩 諸位先生,我本來無資格講話;今天許我講話,或者因為我年紀大。可是今日中國 我,應當是過去的人,我沒盡過去

的責任,所以抱愧,不敢講話

有一個請願。說起來,話非常小。不過,『賢者言其大者』,言大者是諸位『賢者』 的責任;『不賢者言其小者』,兄弟是不賢者,所以言小者。 『倚老賣老』大膽又向諸位說話,而且藉此向諸位全中國大學問家教育家

還不是,是方法不夠;方法是從知識來的,沒有知識的方法,也就不成方法。無論 大家知道,中國如此情形,處處不能與世界各國競爭,是因爲知識不夠 , 其實

俗語說, 『無牛狗耕田』,都知道狗不中用,其實是方法不好 甚麽高深學問,沒有方法,便不能證明牠的理論;如相對論,便全靠方法的證明

現在誘諸位看這個圖;

殘廢

兒童六歳以下 老人五十以上 將來的主人翁,應注意的;十分之一的五十以上的老人,像我 的應受補習教育的差不多佔四分之二了!六歲下的兒童,這是 中國人識字的只十分之一,入學兒童只十分之一,不識字

者,很可憐,也應設法帮助的。 吐吐地說: 十餘年前,我在上海遇着個日本人向我說,很客氣地吞吞

敎應

受 育 補

者習

,是不中用了,無須費諸位的心來教育了;其餘十分之一殘廢

學

齡

兒 童

識

字

渚

敝國日本,便樣樣都辦,識字的事務更多,所以百人中有九十五個人識字,像貴 「這幾年貴國似乎太忙,關於識字的事務太少。像 人類有文字的歷史,有限得很,數千年前,並無文字,世界也在進化着,便是因為

方法行得通不通,是另一問題,惟有社會中有一種無形的潛勢力教育太利害。因為 不怕甚麽,實在一百人中只有二十個人識字呢。日本人說三十五,還打了虛價呢說假,可是真的又不知道,所以弄得非常的窘。今天此地沒有國人外,關着門說 界教育大會(~),許多人問中國的識字人數的比較,劉先生腼腆地只說國家多事 還沒有詳細的統計;外國人不知趣,又問下去,要說個大畧的比較,劉先生是不肯 不過 ,百人中只有二十個人識字,原不要緊,因為不識字也有補救的方法在

國

,恐怕只有三十五人吧。」前天遇着滬江大學校劉先生,他說前回出

席瑞士的

生」呀『打倒』呀…………等口語,這便是社會的潛勢力發育出來的

。因為這

個

原故

,許多人都覺得識字

並不怎麽重要

,

尤其如在座的諸位大學問家

,

更視識

學牠。等到車夫們學會了,拿注音字母給諸君洏信,諸君不肯說不懂,只是不理他。。 字 願 , 諸君 爲 於是車夫只敢同車夫通信,不敢與大人先生往 o 輕微 說到請願 一定說 o現在識字已列為第一個大議案 ,請願甚麼呢?請以四個字做題目,便是「注音字母」。說到 『很贊成,敎他們去學好了』,可是諸君自己却看成太小的事 , **責任却加在諸君肩上了** 來了 。所以今天 /請願 ,所以 7注音字 子,不先 子 子 子 子 子 子 我要請

假如設「上行下效」,蔣主席便應第一個先懂,推下來中央各部長應第二個全懂。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。 總統 注音字母本身 請 願,現在也沒向中央要求怎樣;從前 ,沒有推行普遍,過去有兩個大 頒 行時 錯 誤 : , 也 其一 不過 , 教育部 推 行 時 9 紙空文 過 去 既沒

E

0 大

向

者

,既言小者,則小者在不賢者看來

, 却是性命交關的天

大。

的。

事。

7

我並沒證應廢漢字,不是不要,是不能;不過重要的是要有

基麽,只要能傳聲,都可以的

我今天坐汽車來,寫張條子貼在車門上,如『不認得字很苦,大家赶緊想個法

文字;文字是文字,注音字是注音字,不說字不字,說『排音』好了 麽o ? 千年相傳的漢文嗎?不行。新的說,何必造作甚麽字母,多喪事 其二,新舊兩派的反對。舊的說,甚麽也學洋人,這樣雙轉曲曲 嗎?新舊都反對 再。 · 一若諸位有能力,改正拼音的方法,無論用甚麽都行,便用 a b 實則都是誤會 0 ,如何能推行普遍?所以要向各位請願 『注音字母』並不是『文字』,也用不着做文字 **・不懂的便記過或革職甚麽** 嗎?沒這樣做 o ,便用 的東西 \* 是 o • --c d 我下一句注 也輪不养做o a b 個大 , 想 的。 也  $\mathbf{d}$ 撲滅數 /錯誤 0 好

不

為。

0

『傅整的法子』

0 <u>-</u>

子來認字

大衆不認得・

於是我在每個字旁邊畫一道符(旁注注音字母),

吱哩咕

識字之困難。 **嚕這麽一唸,大家便唸出『不認………』的句子來;諸位一定說有法實了。所以** M 聲,引到文字上去,才可教人懂得。再以現在的方案說 才愈有趣味,可是敎粗人怎行?顧亭林好講古音 要有傳聲的方法,無論用甚麽字都行。諸位博士們講話吱哩咕嚕,自然愈令人不懂 汀芒了」,顧亭林不懂 那三千八百萬兒童呢,就依方案的規定, 産を字也の 都。 認。得。 70 0 而且 ,朋友說是『天明』的古音呀 又容易學 ,兒童學會了 個 人發兩個 5 , 。所以改哩咕噜 有一天早上 回家去, ,每年入學兒童二百萬 9 便二十年 可以教 , \_\_ ・至多二十 , 也要有 他母 個朋 , 也 友向他 親 字 只 點。鐘。 法子傳 四千萬 9 9

可見

,

然

敎

他

,

嫂嫂

,

這又何

樂而

不爲

只

然?

而沒有拼音方法,所以弄得識字比甚麽還難

『西』(See)音,然而組織的字母各有不同。許多人說外國發育容易,實在大不容易 最近聽說還改正了五百多個生字的注解;又如英文『草地』看』海』 阿兒法』;正寫爲次,如牛頭形;最後成A形。文明字母也只是表音,有何道 最初為99,獨頭處形,取 a (阿)聲罷了;後來簡寫為乙;再進一步草寫為口,即 與不離手。因爲文字自文字,拼音自拼 身大有複雜的組織分別:如牛津大學英文大字典,編了七十餘年,上年才算告竣 母已覺不當,只可說『拼音方法』而已。『文字』是指能記載高深學問的 ,外國小學生,儘管能寫信作文,而拼音的錯誤,異常的多。便是中學生,也是字 所以說文字自文字,拼音自拼音,兩不相關;注音字母,實在僅是注音 吾 ,絕 對 不同的 。我們中國的文字是好的 三個字都是讀 東西

又有人說注音字母不文明,那麽請看最文明的字:abc是從埃及

來的

,

a 字

う説字

玶

-7

, 其

自

注音字母

,幾分鐘便讀會

,

abc非二十天不可,而且不夠用,注音字母却

豿

來是 寫着 用 為這是性命交關的問題,不能不講 甚麽好方法 注音字母比較,非叩一百二十個響頭不可。諸位都見過,蘇州墻角頭怕人小便,次丁」(卡那), 不認得漢字,中國所缺的,僅僅這『卡那』而已。如傘『卡那』本了一(卡那), 不認得漢字,中國所缺的,僅僅這『卡那』而已。如傘『卡那』本日本人雖諮口說有九十五人識字,中國只有三十五人;我敢說日本人只認得 0 如經各位正當解決,負起推行的責任來,我敢說一兩年內,便全國 六朝時,日本人來學漢文,可是文字太難,學不成功,於是設法注音,又沒有 『車』(エロ) 「五車王八旦」 ,僅學得點漢朝的『讀者法』, 。我今把日本文和牠作一比較;諸位莫嫌講日本文耽誤時候,因 , 便是僅寫出『烏龜忘八蛋』的音 東漢以後才有『音』,三國以來才 龜字的古音 **乙識** ,本

『反切』。日本人僅學得『讀若法』,所以他們取了漢字的偏旁部分,造成了

五

來。

,

老舊先生們,因為注音字母像日本字,說注音字母一出來,快亡國了,他何曾知道 讀『家』字爲「ライ」,却還不知道造一個相當於「ラ」的聲母來和「ア」相拼,於是「ア 日本字的來源和內容呢? 「家」字便注作「力」;因為他質在不懂拼音,只好勉强用『讀者法』注音。現在一班 イウエオ』之後,又來一行『カキクケコ』(写Y \* 写一 , 写×,写せ,写三) 說到中國的『反切』,也是最笨拙的方法。如「海」字注為『呼改切』,因「呼」音為

十一個假名(即字母),雖然有了『アイウエオ』(Y一×せヱ) 五個韻母,但牠們

, 而

哈基號符音注行推府政民國

-41-

讀若法 兩韻用「オ」,驚肴豪尤四霞用「ゥ」,歌麻雨韻用「ア」之外,對於三種附聲之韻,-Dg 文元寒 励先六韻都用ン,「覃」讀「タン」,侵覃鹽咸四韵也都用[ ン],其實當時這 兩韻都用「イ」,都把-ng 這個附罄脱去了; - n - - m都讀-n - 如「眞」讀「シン」,眞 都變為-u,-i,如「東」讀「トゥ」,東冬江陽庚五韻都用「ウ」,「靑」讀「セイ」,青蒸 那。 , 都是附-m之韻-別省 H 本讀漢字的音,平上去三聲是沒有分別的。除支微齊佳灰五韻用「亻」,魚魔 逞o 而。 已。 1 强。 ——不過附-in 之韻 以離不開中國文字,因為並非文字,不過拼音而已。不然,日本二,一了。 總之日本文者,『五車王八旦』之文字也。僅僅中國的一 ,中國也僅廣東人還保留着祖宗遺傳下來的

雨。 不。

亂o

:

將來識字人發不

·識字人

,

雖用注音字母

,

仍不能離開漢文的

9 反對者

却o

講。條。

理自有漢文在

所。 以。

7

最

後

,關於注音字母更有最須注意的兩點

0

泩°

, 一在統一語言

9

儘 可 不必躭心

o

易® 蔣。才。這 越® 介。能。樣 易® 石。推。簽 三十元 跑 變成裝飾品了 路 水拿 0 草 懂 哩 供 的 行。 得從前徐某 • 都。 得。 事 鞋 出 o 非先懂 其質到穿上三十元皮鞋 崩。 體 自己的 7 0 所以我 保足勉强可以, ò 0 怎 所。 以。 裝飾品可不用,有用還是草 樣辦 得o 親 助 得不可。莫嫌這字母是狗 以想推行注音字母·• 以想推行注音字母·• 辦?所以想推行注音字母·• 陳炯明 素來講究 供 簽 Î 1/F o 跑路 假 亂 『草鞋 使 9 的人 則 K 被審 は,非從大人物開始 注音字母到民間,必 苒 主義」 榖 , 好沒有。如先 將 쇰 在家有 狗回 來 在 鞋 ,爲甚麽 屁回 認得 法庭上 , , 字母是越● 但° 地 注 音字 音字母的功用 ·願各位實行我 毯 9 ~鞋的 必 , 生大人們的皮鞋 拿 H 須。 肚 供 狗回 म्० 在。 門有汽車 7 單 功用 屁● ō 座0 , , 學。 先。 Mi 他 (f)o 好● 件0 ,一是保足 諸 青。 不 如。 位 , , 写華主義」 簽字 越• 名是鞋 諮。 先。 不 • 有價值 海(● 懂 位。 自 큰。 , ,政界。 ,二是 便回 懂0 說 3 , 其實 越回 得o 遇 到二 不 館 如。

音, 種字注音。還有,將來識字的人給不識字的人通信或寫甚麼 該。 教授國 二。 在。 糟透了。現在僅僅把拼音方法流佈全國,這一步成功後,教授國語,便十分容易 , 0 處作事 僅 這一 監青官話し 『隨地注音』,不然,便做不到『便利無阻』四個字 便利。 點,是要請願大家帮忙的 語 無阻。 1。旁的功課却無妨用土音。縱然不能傲到用純粹 ,毫無弊端 ,年長日久,彼此談話都互相懂了, •譬如兄弟今天要不說『藍青官話』 一等 ,還不能注各處方晉土晉;因爲僅僅注國音 點當然重要:先生們應該主張,在學 ,人人可懂。 0 如審波唸我們 尤其重要的是第二點 將來通起信來 爲 ,而說無錫話來講注音字母 [ii] 拉 Ü 比 : 國。語。 校裏 , 各地方也 注音字母 3 ,定須注音,而且 ,便用彼此互懂 如兩個方言不同 你 , , 給 至少第一步要辨到 國 柳 語 難懂 泩 ,現只四 科千萬不 吾 所。 , 便在 的 的 一
注
方 以。 干個 那 X 'n , Æ ř 便

我們」

下法上阿拉」,

一看就懂。

所以最後的口號是

我們

**就**◎ 是◎

[kij 👨

拉。

中華民國二十年(一九三一)八月出版

					:
	代	代	發辐		•
	售	EII	行輯		•
	者	者	者及		
文	商业	京	教育	e <del>t</del> e	
平 化	務平	華	會址:北平市繁都街	定價大	
和	印 <sub>琉</sub>	印	統一等	洋	
學門	書稿	書	7電話四局(1010)	角	
社 <sup>內</sup>	館廠	局	010		

ΩX Gwoin K字 人NG關鍵 GN尼蘇 S思【以上發母】 LOMP C核 (坐名尺口尺支人用第二式時,加Y作韻母。) [以上韻母] 5女口等是第一式,名注音符號,七年十一月二十三日教育部公布(匿名注音 "字母,十九年四月廿九日國民政府令改今名)。 B.P.M等是第二式,名圆辞羅馬字,十七年九月廿六日大學院公布。 注的漢字,是字母的讀法: 照北平音讀: 北平無相當的字可注,則加口。(國音 不用来拼音的字母,作\*為記。) 第一式的聲調: 陰平無疏;陽平,一;上聲,∨;去聲,、、入聲,●(圖音不用)。

第二式的聲調: 不用符號,改變拼法來表示,另有說明。